

# 英国研究中心

## 《英国观察》报告总第3期

### 山东大学国际问题研究院

#### 英国要闻2023第2期

2023年3月中下旬，中英关系保持相对稳定，两国经贸交流频繁，在跨境电商、高新产业、文化旅游等方面联系密切。经济发展层面，英国仍面临较大经济下行风险，为此政府出台新财政预算案积极调控，同时促进双边与多边经贸关系的深化发展。山东省与英国的互动交流层面，双方在学术交流、招商引资等领域广泛交流合作。

#### 一、中英关系方面

第一，两国深化产业合作，加强在低碳、智造、养老等新兴领域的交流。3月14日，“大曼彻斯特·天津绿色低碳主题交流会”成功举办。与会嘉宾以线上线下结合方式探讨绿色低碳、交通去碳化、能源效率和创新等。3月23日，中英绿色智能建造国际论坛在长沙举行。论坛以“科技创新支撑实现建筑碳达峰碳中和目标”为主题，围绕绿色建造、智能建造、工厂化建筑等议题，共同探讨绿色智能建造新技术新进展。3月27日，2023中英养老论坛于北京召开，会议积极探讨第三支柱养老金的定位和发展，分享养老金管理经验，并探索一体化养老生态圈构建模式。

第二，两国持续推进贸易发展，打造跨境电商合作平台。3月15日，中英贸易委员会在伦敦举办了新冠肺炎疫情以来首个大型中英商业论坛，以“数字时代的可持续贸易和投资”为主题，探讨关键的宏观趋势、政策主题及当前企业面临的实际问题等。3月27日“中欧跨境电商论坛”在英国曼彻斯特举行。本次论坛由中欧电商物流俱乐部 CEELC 发起，来自中国、英国、欧洲等国政府、电商平台、跨国物流企业等 500 多名优秀代表与会，共同研讨跨境电商的可持续发展模式和创新战略。

第三，两国跨境旅游业突破障碍，即将迎来强劲复苏。随着中国恢复签发英国赴华签证，3月16日，中国驻伦敦旅游办事处与英国旅行商代表举办线上交流会，展望中国入境旅游未来，探讨英国赴华旅游市场发展，策划文旅融合项目。英国政府宣布自4月5日起取消中国旅客入境核酸检测。加之此前英国多家航空公司宣布在今年4、5月份恢复中英直航，已停摆三年的中英跨境旅游业按下重启键。

第四，两国高级别官员对话频繁，共同维护良好往来关系。3月27日至29日，中国驻英国大使郑泽光首次访问北爱尔兰，到访贝尔法斯特和伦敦德里两座城市，会见当地政府、教育界、企业界多名代表，并出席了中英新能源论坛。3月29日至31日，英国驻华大使吴若兰率团首次访问安徽，先后到访合肥、池州两市，着重考察了当地企业、工业园区等。3月30日，中国政府朝鲜半岛事务特别代表刘晓明会见英国外交发展部常务次官巴顿及东北亚司司长卓丹廉，双方就朝鲜半岛局势、中英关系以及共同关心的国际和地区问题等交换了意见。

第五，英国调整对华策略，更加重视国家安全、国际竞争等因

素。3月13日，英国政府发布更新的《安全、防务、发展与外交政策综合评估报告》。报告声称英国需要“应对新出现的地缘政治威胁”，包括俄乌冲突、经济胁迫以及不断加剧的国家间激烈竞争等。英国将调整对华策略，以应对中国在军事、金融和外交领域等所谓的“划时代挑战”。同时，加大对政府公务员的中文普通话培训，加强各部门间对华政策的一致性，以确保对华政策“符合本国利益”。

## 二、英国经贸方面

第一，国内经济下行风险较大，高通胀率背景下央行不断上调基准利率。3月22日，英国国家统计局发布的数据显示，英国2月消费者价格指数（CPI）同比上涨10.4%，高于英国央行和经济学家此前预计的9.9%，也高于今年1月的10.1%。截至4月3日，英国通货膨胀率升至10.4%，而核心通货膨胀率（不包括能源等波动较大的部分）升至6.2%。而随之引发的消费低迷、劳动力短缺、投资信心不足等因素成为英国经济增长动力不足的主要原因。能源账单和不断增加的利率负担，也使得英国企业的投资积极性受到严重抑制，据统计，大约75%的英国企业已经不再扩大投资。在此背景下，3月23日，英国央行再次将基准利率上调25个基点至4.25%，直接拉动普通民众的住房抵押贷款、信用卡利率等的上涨。

第二，英国脱欧后的弊病仍存，财政大臣公布“春季财政预算案”。针对三月中上旬英国国内通胀高企、利率上升和大规模罢工的浪潮，为提振英国经济，英国财政大臣亨特公布总额约220亿英镑的税收减免和政府开支削减方案，内容涵盖养老金改革、能源补贴、抑制通胀和减少政府债务等多项补充计划。新财政预算案中，

政府开支前五位分别是社会保障（28.7%）、医疗健康（20.6%）、教育（11%）、利息支出（9.8%）、国防开支（5.7%）。新预算案还指出，未来5年国防开支将增加到110亿英镑，公司税将从19%增加到25%。同时，税收负担过重的问题延续。英国预算责任署（OBR）预测，国民收支中税收占GDP比重将于2027-2028财年达到战后最高水平的37.7%，其中企业税占GDP比重将升至1965年起征的最高点。值得一提的是，预算责任署曾预测2022-2023财年赤字率为4.6%，但春季预算案发布的新预测数据则为3.7%，这显示出英国政府对财政赤字问题的担忧有所缓解。

第三，英国在双边经贸合作中，与以色列、肯尼亚等国共绘互利的双边路线图。3月21日，英国和以色列签署长期协议，以加强两国在国防、安全和技术领域的联系，制定双方面向2030年的双边合作路线图。根据协议，英国和以色列将共同出资2000万英镑用于技术研发。恰在同日，英国与肯尼亚经济伙伴关系委员会首次会议在伦敦召开，围绕创造就业机会和经济增长签署经济伙伴关系协定（EPA）。3月22日，英国议会下院投票通过了解决“脱欧”后北爱尔兰贸易争端的新协议“温莎框架”的关键部分。3月24日，英国-欧盟脱欧协议联合委员会在伦敦召开会议。英方代表克莱弗利和欧盟代表谢夫乔维奇就北爱尔兰贸易规则，正式签订此前已达成一致的北爱尔兰贸易安排新协议，即“温莎框架”协议。

第四，英国将正式加入CPTPP，继续扩大多边经贸伙伴关系网络。3月31日，英国政府宣布，经过两年的谈判后，其将正式加入亚太地区的贸易集团《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）。自脱欧后，英国寻求在全球扩大贸易关系，并于2021年2月1日正式申请加入CPTPP。加入CPTPP，不但使英国向CPTPP

成员国出口的 99%以上商品享受零关税，还使英国进一步参与到印太事务中，并扩大其在该区域的影响力。而在英国正式加入后，CPTPP 成员国的 GDP 总额将从 11.7 万亿美元增加到 14.8 万亿美元，占世界 GDP 的比重将从 12%提升至 15%，而贸易总额也将从 6.6 万亿美元增加到 7.8 万亿美元。

### 三、山东省与英国交流合作方面

第一，山东省高度重视学术合作和科研创新，积极开展政府间、高校间学术交流。3月10日上午，英国驻华大使馆高级经济学家、英格兰银行驻华首席代表和诺林一行3人访问山东社会科学院。座谈会上，中方专家向外宾简要介绍了山东省人口、经济现状和发展趋势，以及促进经济增长和应对人口老龄化的措施。双方就疫情之后中英合作的重点领域和英国应对人口老龄化和提高生育率的相关政策进行了交流。3月20日，山东大学举办了2023年数学与交叉科学国际青年学者论坛，来自英国格拉斯哥大学、曼彻斯特大学等高校的多名专家学者通过线上会议的方式参加论坛。

第二，山东省高度重视境外招商引资，推动外资医药产业与先进技术落地。3月25日，英国著名制药企业阿斯利康与青岛正式签署投资合作协议，再度扩大4.5亿美元的投资，在青岛建设药品生产供应基地。这是继去年6月，阿斯利康与青岛达成战略合作意向后的具体项目落地。其后，阿斯利康还将成立“青岛-阿斯利康罕见病国际创新研究中心”，通过与山东大学齐鲁医院合作，建设罕见病数据平台、国际交流平台等，以打造全国领先的罕见病诊疗中心。山东省省委书记林武，省委副书记、省长周乃翔会见了阿斯利康公司执行董事、全球首席执行官苏博科一行，双方就山东省与阿斯利

康进一步加强交流合作、实现互利共赢达成共识。

（撰写：英国研究中心课题组：科研助理杨奕萌、岳忆晨；专任研究员孙志强。）

## 英国观察报告

主编：张蕴岭 副主编：李远 执行副主编：孙志强

主办：山东大学国际问题研究院

联系人：边宁 电话：0631-5685565

报送：山东省人民政府外事办公室、威海市人民政府外事办公室及各相关部门